



任何组织的运行都离不开精神与物质两个层面的力量建设与运用，读《孙子兵法》能够明显的感受到这两个层面的内容运用。

比如，《孙子兵法》讲“谋势”，既讲精神层面的气势，有己方“若决积水于千仞之谿”的威慑之气势，也有打击敌方“士气”之势；也讲物质层面的冲击力，通过“其势险，其节短”的方式冲破敌方组织。

再如，“五事”要素中的“道”与“法”，一个讲组织的精神力量建设与运作，一个讲组织的物质力量建设与运作。

付明松老师私信发我孙子兵法思想中组织“资”与“智”两个角度的观点，认真体会很有意思，结合实践整理一些我的思考。

“资”与“智”一个是物质层面的内容，一个是精神层面的内容，是组织成功的两个重要要素，故领导者要善于“融资”与“融智”这两项工作。

一、融资

所谓融资，狭义上讲就是一个企业筹集资金的行为与过程，与《孙子兵法》作战篇的内容接近。

作战篇被很多人解读为“打仗费钱”，不能说不，只是缺乏实操内容，过于肤浅了，不利于实战应用。

在《孙子兵法战术体系》中，将“作战篇”的核心定义为“取用于国，因粮于敌”，即**战前的标配准备与战时的消耗补充**。

就像企业运作一个产品或品牌，

首先考虑的是标配准备问题

，准备做多大市场、实现什么目标（销量与利润），要配置与行业特点匹配的资源，这是很多企业容易忽略的一个操作要点，最终导致过程中资源不足而中途“流产”。

其次要考虑运作过程中，补充资源的问题

，可以通过市场回款来补充资金的消耗，也可以通过前期的市场效应获得融资的方式进行补充。

针对“作战篇”的内容做些梳理，供大家参考。

1、标配准备

“凡用兵之法，驰车千驷，革车千乘，带甲十万，千里馈粮，则内外之费，宾客之用，胶漆之材，车甲之奉，日费千金，然后十万之师举矣。”

作战开篇这段内容可不是说

“打仗费钱”，而是给出了**“取用于国”的标配准备八个条目**。

一般而言，对应企业可参考以下内容：

第一，“驰车千驷”，就是古代的战车，现代的坦克、导弹车，这是战斗的主要装备。

在营销中，就是产品准备，推出什么产品，产品名称、包装设计、购买理由、传播口号、体验设计、场景规划等要素决定了产品的静销力，决定了你投向市场的是一颗“子弹”，还是一颗“导弹”。

产品准备预算，包含前期调研的费用、设计费用、打样费用、测试费用、产品中试费用等。

第二，“革车千乘”，辎重车，运作战物资、运兵的车辆。

这是企业后勤支持部门，为产品在市场上打仗提供各种支持，推出一个新品，或进攻一个新市场，各个部门之间协同作战，这是制胜的关键。

第三，“带甲十万”，是指军队。营销战之前，要准备好营销团队，组织好，动员

好、训练好。

第四，“千里馈粮”，为参战部队送粮的队伍和车辆，也包含粮食。营销战中，准备好各方面的投入。

比如白酒产品的推广投入，一般为销售额的40%以上，产品档次越高，投入也越高，而且多为前置性投入。

第五、第六，“内外之费”“宾客之用”，战争中军队日用所需的金钱和物资，包括外交沟通、收买间谍、联络各方人员的费用和物资。营销战中，人员工资、招待费用、公关费用等。

第七、第八，“胶漆之材”“车甲之奉”，各种装备维修、保养的开支。营销战中，包括了各种试错的费用。

同时，在这部分内容之后的“久战之弊”解决方案中提出了“拙速”的概念，被广泛理解为

打仗要“速战速决

”，如果从战前“标配准备”的角度来理解，

“久与速”的问题就不是在强调“速战速决”，而是在讲作战周期的预估，根据预估的作战周期来准备标配的条目。

2、战时消耗补充

无论组织战争，还是企业运作，关键要确保资源链不断裂，要能够保证资源能够源源不断的补充到战场一线，企业要保障资金链不断，因此要在巨大消耗中获得有效的补充。

《孙子兵法》的补充

方式是基于时代背景的“因粮于敌”，即

通过打胜仗就地补充粮食、准备和兵员

，与现代战争的消耗补充不同，但思考方式完全一样。

“国之贫于师者远输，远输则百姓贫；近师者贵卖，贵卖则财竭，财竭则急于丘役。屈力中原、内虚于家，百姓之费，十去其七；公家之费，破车罢马，甲冑矢弩，戟盾矛橜，丘牛大车，十去其六。”

作战篇下半部分上来就讲战争消耗巨大，并提出要基于“远近”这个空间角度去思考消耗补充的方式。

由于文中的空间范围是“去国越境”的“出征千里”，其最好的方式是打胜仗后的就地补充，所以才说“故智将务食于敌，食敌一钟，当吾二十钟；杆一石，当吾二十石”。

于是，提供了打胜仗的核心要点，即对团队有效的激励措施，既包括精神激励“杀敌者，怒也”和物质激励“取敌之利者，货也”，也提供了具体的操作措施，激励标准“车战得车十乘以上”和奖励对象“赏其先得者”。

打胜仗缴获俘虏以后，再通过“车杂而乘之，卒善而养之”实现“胜敌而益强”的消耗补充目的。

现代战争从空间概念上的消耗补充，直观的将战场划分为两个战场，一个是前线战场，一个是后勤战场，这两个战场相辅相成、相互配合，志愿军成立后勤司令部时就开始了两个战场的作战与配合。

从孙子十三篇结构上看，“作战篇”对应“火攻篇”也体现了后勤补充的独立性，火攻的打击对象主要侧重于打掉敌方后勤补充线。

3、企业“融资”的重点

从阶段角度讲，分为项目或产品启动前与运作中两个解读，侧重点有所不同。

启动前，要基于行业特点做好标配准备的工作，评估好运作周期。

运作中，要确保资金链不断，设计好适合自己的市场回款补充或是金融融资补充方式。

二、融智

“智”侧重于精神层面的内容，“融智”主要是补充企业的“智慧”，让企业保持正确的思考方式与决策能力，让企业有充足的人才与团队的活力。

1、作业系统导入

《孙子兵法》十三篇提供的是战争操盘的完整操作流程，我们学习，只有从流程中才能掌握组织正确的**思考方式与决策能力**。

华为花费重金引入IBM的流程，看重的是其成熟的操作流程；曾经红星美凯龙提及与麦肯锡的合作时说（大意）：就其个人能力而言都不如本土咨询公司的老板，但人家有完整的系统，这是我们企业需要引进的。

无论是华为，还是红星美凯龙，包括很多成熟的企业都已经认识到了系统对企业成长的价值，越上规模的企业，作业系统对其越重要。

所以，读《孙子兵法》，如果不能把握十三篇的战场操盘流程，任何所谓的“悟道”都没有太多价值，因为缺乏正确思考的方式与决策的模型。

《孙子兵法
战术体系》中用两万余
字来梳理孙子十三篇的操作流程，《[孙子兵法战场指挥系统猜想](#)
》从另一个角度阐述了孙子十三篇的操作流程，有兴趣的朋友可翻阅一下，这里就不再赘述。

2、培养干部

干部是企业的根基

，而且每个层级干部对能力的要求也不同，其培养方式也要有所区别。

因为对于个体而言，他的武器是手中的工具（或武器、装备）和技能；对于干部而言，他的武器不仅是手里拿的工具和技能，团队的组织与使用才是其最重要的武器，他们的指挥能力，决定了将这些“武器”效力发挥的程度。

《毛泽东军事文集》中，有很多电报稿提到培养干部的内容，比如，红军时期强调《开办随营学校非常必要》，《对山东军事工作的意见》中强调“干部是发动机”。

孙子兵法对干部的要求是“五德”，即智信仁勇严，这是一种综合素质，此五德培养出来的是领导者的基本素养。

企业对于干部的培养，**要在成长中培养**

，用金一南教授的观点说，和平时期培养的“天花板”将军，战争时期培养的才是

真正能打仗的将军（大意）。

就是说，企业无论任何阶段都
要在扩张中、增长中去选拔与培养干部，并不断更新人才梯队。

（全文完）

《孙子兵法》实战操盘好书，有方法、有工具

《孙子兵法战术体系》

1、它以“形势原理”贯穿前九篇和战术体系部分（亦是操作体系）。“形势原理”是《孙子兵法》的操作核心，为我们提供了兵力部署的功能、结构设计方法和工具，也为我们提供了奇正兵力展开造势的方向。

☆

可以运用“形势原理”判断战局中的资源（兵力）所在位置、配置和状态，以及资源（兵力）的奇正角色（任务）和走向。

2、以战术为逻辑起点理解《孙子兵法》，更容易用于自己的工作中，也更容易让《孙子兵法》思想落地，更容易掌握《孙子兵法》的操盘体系和手感，因为战争是放大的战术，战术是战争中的细胞。

☆可以掌握项目操盘的程序、方法和工具，在实践中不断积累经验、培养手感。